|. O6wasa n HeopraHn4yeckasn
XUMHUA

Knaccbl HeopraHn4yecknx coeamHeHun.
CnocoObl BbipaXXeHus coctaBa pacTBOPOB.



eHeTu4eckasn cBAa3b MeXZAy KnaCCaMu BellecTs

Bewecraa

MNpocruie

Merannsi Hemeranns

OxounBs Cnoxusie Oxet




Knaccbl HeopraHnyeckux coeanHeHuUmn.

1) lMepeuncnute OCHOBHbLIE KNACCbl CNOXHbIX HEOpPraHU4YecKux
BeLlecTB.

2) TonbKO KUCIOTHbIE OKCUAbI coaepXaTtca B paay:
A) Al1203; CO2; P205

Bb) CO2; SO3; N205

B) Cr203; ClI207; SiO2

N Al203; Cr203; SO3

3) Co wenoyamu B3anmMoaencTBYHOT OKCUADI:
Cepsl (IV), xene3a (ll), azoTa (ll), xpoma (lll)

4) Cpeon nepeyvymUCrnieHHbIX YKaXXuTe HenonsApHyr MOJeKyny
BewecTBa:PH3; SO2; CF4; HCN

5) NMpuBeauTe Tpu NnpumMmepa peakumn Mexany OKCUMAOM 3fieMeHTa 2-
ro nepuoga u oKCuaom anemeHTta 4-ro nemoaa.

6) NMpuBeaute npumep peakuuum rmgponusa conu, oobpasoBaHHOMU
crnabbiM OCHOBaHUEeM M cunbHom kucnotou. KakoBa Oypet
KMCNOTHOCTb cpeasbl (pH) B pesynbrate rmgponusa conun?



K’I&CCH(bI/IKaI_IH}I KHCJIOT Ha CHJIBHBIC H cIa0ble KHCIOTHI
(B KaXJ0H U3 KOJIOHOK CHJIA KHCJIIOT YMCHBIIACTCIH CBCPXY BHIB).

CHUIIBHBIE KHCIIOTHI Cnalrple KHCIOTBI
HCI1O4 xmopHas HF dToporogopoaHas
HI nomoBomopoaHas H;PO4 dbochopuas
HBr OpoMoBogopogHas H>SOs3 cepHucTas
HCI x10opoBogopoaHas H>S cepoBogopoaHas
H>SO4 cepHas H>COs yroiasHas

HNO; azoTHasn H>S103 kpeMHHEBaA



Cnoco6bl BbipaXXeHUsi cocTaBa pacTBOpPOB

1) Cmewanun 200 r pacTtBopa [rMNKOKO3bI C MaccoBOM Aorneu
pacTtBopeHHoro BewectBa 20% v 300 r pactBopa ¢ maccoBou
ponen 10%. Ykaxute maccoByrw pgonwo (%) BewectBa B
norly4eHHOM pacTBope.

2) OTHOWeHMe Konn4yecTBa paCTBOPEHHOIO BellecTBa (V) K 00bLEMY
pacTBoOpa Ha3blBaeTcCsA ... KOHUEeHTpauuen pacrteopa.

3) CKonbKo r BoAbl UMM Xropuaa Kanma HeobxoanMmo fo06aBuUTb K
300 r 15 % pactBopa ansa nony4veHusa 25 % pacrTeopa.

4) Yemy paBHbl MONAPHOCTbL U HopmanbHocTb 30 % pactBopa
CEepPHOU KNCNOTbI NNOTHOCTLIO 1,22 r/mn?

5) MaccoBasa gonsa cynbgara Kanua B HacbiweHHoMm npu 10 °C
BOAHOM pactBope paBHa 8,44 %. Bbluncnute macy cynbdarta
Kanua, kKotopasa pactBoputca B 100 r Boabl npu 3TOM XKe
TeMneparype.



MpouUeHTHaa KOHUEHTpauua, MaccoBaa A40N8 PaCTBOPEHHOINO BELWLECTBaA

MaccoBasa gona paCTﬂopéHHOf0 BEWEeCTBa-3TO OTHOWEHHNE MACChI paCTBODéHHOI'O
BeulecCrea K MacCcCe pacCrteopa.

—PB rae Mp.e-Macca pacTEOpPEHHOMD BELLECTES

W= =
p-pa My-pa-macca pacteopa

ANnsa pac4yéTa NPOUEHTHOW KOHUEHTPALMKM MCNONb3YeTCA popMyna:

Wo—=_Mp.B 100 %
Mp-pa

PacTBOp COCTOMT, Kak OblfI0 CKa3aHo Bbille, U3 PAaCTBOPEHHOMO BELWECTBA U PACTBOPUTENS.
Maccy pacTBopa MOXHO ONpeaenuTs no Gopmyne:

mp-pa =Mp.e 4+ Mp-putens

3T (hOpMYyNbl UCNONBL3YTCA ANA PEWEHUA PA3NUYHBIX 330434 Ha PBCYET KOHLUEHTpaLMMK.



MonapHaa mMacca

MonsipHan KOHLEHTPALMA - 3TO BENNYMHA YUCIEHHO PaBHAA OTHOLWEHNIO KOTMYECTBA
pacTBOPEHHOrO BewlecTBa K 00bEMy pacTBopa. EAMHMLA U3MEPEHNA MONb/N.

3anay4a:98 r cepHon kucnoTel HpS04 pazbasnnu Ao obbéMa 2 nuTpa. ONpeaenuTe MONAPHYIO
KOHLIEHTPaLMI0 KUCNOTbl B PaCTBOPE.

1.HeobxoaMMO HaUTW KONMYECTBO BELIeCTBa, COOTBETCTBYIOLIEE 98 I CePHOM KUCNOTHI.
MonspHas Maca CepHOM KUCNOTbl pasHa M(H2504)=1%2+32+16%4=98 r/Monb, v=m/M=98r
/98r/monb=1 MOnb.

2.MN0 BbiWe NpuseaEHHON HOPMYNE onpeaenseM MONAPHYI KOHLUEHTpauui c=1monb/2n=0,5
MONb/N.

Otset: 0,5 Monb/n.



Mpy peLeHUM 33434 YacTo UCNOMb3YETCA (HOPMYNa, KOTOPYH Bbl U3YYanh no U3MKE,
hopMyna NNOTHOCTU. A €€ 30eCh NPUBELY.

=M
PV .

rae P-nnoTHOCTL pacTeopa, r/cm
IM- macca pacteopa, V-o0vém pact-
BOp3



MpouUeHTHaa KOHUEHTpauua, MaccoBaa A40N8 PaCTBOPEHHOINO BELWLECTBaA

MaccoBasa gona paCTﬂopéHHOf0 BEWEeCTBa-3TO OTHOWEHHNE MACChI paCTBODéHHOI'O
BeulecCrea K MacCcCe pacCrteopa.

—PB rae Mp.e-Macca pacTEOpPEHHOMD BELLECTES

W= =
p-pa My-pa-macca pacteopa

ANnsa pac4yéTa NPOUEHTHOW KOHUEHTPALMKM MCNONb3YeTCA popMyna:

Wo—=_Mp.B 100 %
Mp-pa

PacTBOp COCTOMT, Kak OblfI0 CKa3aHo Bbille, U3 PAaCTBOPEHHOMO BELWECTBA U PACTBOPUTENS.
Maccy pacTBopa MOXHO ONpeaenuTs no Gopmyne:

mp-pa =Mp.e 4+ Mp-putens

3T (hOpMYyNbl UCNONBL3YTCA ANA PEWEHUA PA3NUYHBIX 330434 Ha PBCYET KOHLUEHTpaLMMK.



1. Maccoeasi koHueHmpauusi (P) — sto pacteopeHHoe
BellecTBO, BbipaXeHHOe B rpammMax, cogepxawieecs B 100 rpammax
pacTBopa:

X
P=—"2__100%, (mac) (1)
(x+y),
rae
XI — MaCCa paCTBOpPEeHHOro BeuiecTtBa,

yr — Macca pacTtBOpUTenA;
(x + y)r — macca pactBopa.

Macca pactBopa MoOXeT ObITb BblpaxXeHa npousBeaeHNEeM
NSOTHOCTU pacTBOpa Ha ero oobLem:

(X5 ) 'O%f.f 'Vms

OTcropa

P = - +100% (mac.)



MonapHaa mMacca

MonsipHan KOHLEHTPALMA - 3TO BENNYMHA YUCIEHHO PaBHAA OTHOLWEHNIO KOTMYECTBA
pacTBOPEHHOrO BewlecTBa K 00bEMy pacTBopa. EAMHMLA U3MEPEHNA MONb/N.

3anay4a:98 r cepHon kucnoTel HpS04 pazbasnnu Ao obbéMa 2 nuTpa. ONpeaenuTe MONAPHYIO
KOHLIEHTPaLMI0 KUCNOTbl B PaCTBOPE.

1.HeobxoaMMO HaUTW KONMYECTBO BELIeCTBa, COOTBETCTBYIOLIEE 98 I CePHOM KUCNOTHI.
MonspHas Maca CepHOM KUCNOTbl pasHa M(H2504)=1%2+32+16%4=98 r/Monb, v=m/M=98r
/98r/monb=1 MOnb.

2.MN0 BbiWe NpuseaEHHON HOPMYNE onpeaenseM MONAPHYI KOHLUEHTpauui c=1monb/2n=0,5
MONb/N.

Otset: 0,5 Monb/n.



2. MonsipHas koHueHmpauusi (CB) - sto konuuectso
MOJib PaCTBOPEHHOro BewecTtBa, B 14m3 pacTBopa:

_ \aoaw X, MOY

5 Von’ M%wﬂb.VaM3 dat”

Hanpumep, 3anucb: 0,2M HCI o3Ha4vaet, 4yto 0,2 monb HCI
pacTBOopeHo B 1 om3 pacTBopa.

3. dKkeuesasieHMHasi (HopMasibHasl) koHuenmpauusi (C9

unu CH) — 3T0O KONn4ecTBO MOJb 3KBMBarieHTa pacTBOPEHHOro
BewecTtBa B 1 oM3 pacTBopa:

_\aoab K

C - —
A Tt My, Vond®

Hanpumep, 3anucb: 0,5H H2S04 o3Havaetr, yto 0,5 monb
3KBUBaJrieHTa CepHOMN KUCIOThbI coaepxuntca B 1am3 pacTtBopa.



MepeBoa MONAPHOWN KOHLEHTPaLUM B MacCOBYIO AOJIO:

C Mr

B8 1000

frme W — wmMaccoBasa p[ona pacTBOPEHHOro BeLLeCTBa, C -

MOnsipHasa KOHUEeHTpauua BewecTBa (Monb/n), Mr - MOJeKynsipHas
Macca BewecTtBa (r/Monb), B — nnoTHocTb pacTeopa (r/cm”3)

MepeBoa MaccoBoOM [ONM B MONSPHY KOHLEHTPaLMUIO:

C=w B 1000/ Mr



NMNon J3KEUEBAJIEHIMOM s3nemeHTa MNOHMMAKT TaKXe ero
KONIMYeCTBO, KOTOpOEe COoeAMHSEeTCA C OAHMM MOJSieM aToOMOB
BoAopoAa UIMu 3amMellaeT TO Xe KOnuM4yecTBO aTOMOB Boaopoaa B
XUMUYECKNX peaKLUaX.

Hanpumep, B coeanHeHunax HCI, H2S, NH3 a3kBuBaneHT Xxnopa,
cepbl U a30Ta paBeH cooTBeTCTBEHHO 1 monb, 1/2 monb, 1/3 mons..
MonsapHaa mMacca 3keusasieHma KUucsiombl — 3TO YaCTHOe AeneHue
MOJNIAPHON MaCCbl KMUCJIOTbl Ha KONMM4YeCcTBO MOHOB BOAoOpoAa,
Y4aCTBYHOLWUX B peakuum:

FHQ

M e (HNO ;) = 22
31z ( ) 1 MOAL ' IKE
M i en
M ops (H,80,) = — =22 2/
oz (1250 ) 5 MOAL ' IKE
MO.I'IFIpHaﬂ Macca JKeuegasieHma 2udpokcuda - 3TO 4YacCTHoe

nerieHue MONSAPHOA MacCbl TMAPOKCMAA Ha KONMMYecTBO
rMapoKcMa-uoHOB, YYAaCTBYOLLUX B peakuuu:

M
_ Y mioHY, .
M ¥R (Ba(Ou' )3) > /},wﬁb Siea



MOHFIpHaFI MaCCa J3KeuegaJieHma coJ/iu — 3TO 4YaCTHO€e nAelreHus
MOﬂﬂpHOﬁ MacCccCbl COJIM Ha npoudsegeHne BarieHTHOCTU MeTarjia
COJIN Ha KOJIn4yecCcTBO €ero 4yactumuy B d)opmyne COJN.

M s
M 35 (NaCl) = 11 %«mb'sxe

M

_ O AL(ST) o
My (A1,(50);) = —Z2 8 e




4. MonsinbHasi KOHUeHmMpauusi (CM) — 3To KONM4YecTBo
MOJ1b PaCTBOPEHHOro BellecTBa B KI pacCTBOPUTENA.

MR MORY _ 1000 aoaw

‘% Kmb

. Tump pacmeopa (T) — ato pacTtBopeHHOe BeLlecTBO,
BbipaXXeHHOe B rpammax, B 1cm3 pactBopa:

X C. M
T = 2 , T = K HE 2
1000 A«f

Gy =




3aKOH 3KBUBaNeHTOB
Ecnu pgBa pacTtBopa B3aMMoOgeuUCTBYHOT Mexay cobou B
3KBUBANEHTHbIX KONMM4YeCcTBaX, TO 3HasA KOHUEHTpauu ogHOro u3
pacTBOpPOB W npopearnpoBaBlune o0O0BLEMblI OOOUX pPacTBOpPOB,
MOXHO paccuyuTaTb HEU3BECTHYK KOHLUEeHTpauuw BTOpPOro
pacTBOpa Mo COOTHOLUEHUIO:

Cy Wy =Cy



